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Β Ομάδα 

Κρατικός Προϋπολογισμός  

Ο Κρατικός Προϋπολογισμός είναι ένας λογαριασμός που περιέχει όλες τις δαπάνες που προβλέπεται να 
γίνουν από το Κράτος μέσα σε ένα έτος και όλα τα έσοδα που προβλέπεται να εισπράξει το Κράτος κατά 
το ίδιο έτος. Ο κρατικός προϋπολογισμός δείχνει με μεγάλη λεπτομέρεια τον τρόπο με τον οποίο 
κατανέμονται οι δημόσιες δαπάνες στους διάφορους τομείς 182 της οικονομίας καθώς επίσης τις πηγές 
από τις οποίες εισρέουν τα έσοδα προς το Δημόσιο. Η κατανομή των δημόσιων δαπανών και η επιβολή 
φόρων δείχνει και την οικονομική πολιτική που ακολουθεί η Κυβέρνηση, γι’ αυτό και ο κρατικός 
προϋπολογισμός είναι μια περιεκτική και σύντομη έκφραση της ασκούμενης οικονομικής πολιτικής. 
Τελειώνοντας, πρέπει να σημειώσουμε ότι ο κρατικός προϋπολογισμός συντάσσεται από το Υπουργείο 
των Οικονομικών με βάση την κυβερνητική πολιτική και τους στόχους που θέτει η κυβέρνηση. Στη 
συνέχεια ο προϋπολογισμός κατατίθεται στη Βουλή για να ψηφιστεί. Μετά την ψήφισή του οι αρμόδιοι 
φορείς (υπουργεία κτλ.) προβαίνουν στην υλοποίησή του. Υπάρχει μια γενική, αλλά εσφαλμένη εντύπωση 
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ότι ο κρατικός προϋπολογισμός πρέπει να είναι ισοσκελισμένος, δηλ. τα έσοδα να είναι ίσα με τις 
δαπάνες σε κάθε χρονική περίοδο. Η άποψη αυτή είναι εσφαλμένη. Καμία οικονομική λογική δεν 
υπαγορεύει εξίσωση δαπανών και εσόδων. Ο προϋπολογισμός του Κράτους μπορεί να είναι 
πλεονασματικός, δηλ. τα έσοδα να υπερβαίνουν τις δαπάνες, ή ελλειμματικός, δηλ. οι δαπάνες να 
υπερβαίνουν τα έσοδα. Φυσικά, μπορεί να είναι ισοσκελισμένος. Η κατάσταση του προϋπολογισμού θα 
εξαρτηθεί από τη γενική οικονομική συγκυρία και από την οικονομική πολιτική που η κυβέρνηση θέλει να 
εφαρμόσει. Αν η οικονομία βρίσκεται σε ύφεση και η ανεργία είναι αυξημένη, τότε ο προϋπολογισμός 
πρέπει να είναι ελλειμματικός, γιατί η διαρροή δαπάνης που γίνεται με την επιβολή φόρων και που τείνει 
να μειώσει το εθνικό εισόδημα πρέπει να αντισταθμιστεί με τη δημιουργία μεγαλύτερης δαπάνης από το 
κράτος μέσω των δημοσίων δαπανών (π.χ. για επενδύσεις), ώστε το εισόδημα να αυξηθεί και να 
αποφευχθεί, όσο γίνεται, η ύφεση. Αντίθετα, σε περιόδους μεγάλης απασχόλησης και αυξανόμενων τιμών, 
ο προϋπολογισμός πρέπει να είναι πλεονασματικός, για να μειωθούν οι πληθωριστικές τάσεις. Σε πολλές 
περιπτώσεις η μείωση δαπανών, λόγω της φύσης τους, όπως, για παράδειγμα, οι δαπάνες για την 
παιδεία ή την εθνική άμυνα, είναι δύσκολη. Σ’ αυτήν την περίπτωση η πλεονασματικότητα του 
προϋπολογισμού πρέπει να προέλθει από αύξηση των εσόδων. 

 

Ομάδα Γ 

Γ.1 

 2017 2018 

Ποσότητα 400 450 

τιμή 20 25 

Α.Ε.Π τρεχ 8000 11.250 

Δείκτης τιμών(%) 80 100 

Α.Ε.Π σε 
σταθ.τιμές 

10.000 11.250 

Κ.Κ πραγματικό 
Α.Ε.Π 

50 45 

Πληθυσμός 
(αριθμός ατόμων) 

200 250 

Απασχολούμενοι 
(αριθμός ατόμων) 

153 180 
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Άνεργοι (αριθμός 
ατόμων) 

27 45 

Εργατικό δυναμικό 
(αριθμός ατόμων) 

180 225 

Ποσοστό ανεργίας 
(%) 

15 20 

25 =
100 − 𝛥𝛵17

𝛥𝛵17
∗ 100 ⇒ 𝛥𝛵17 = 80 

2018: Εργατικό Δυναμικό =
ଽ଴

ଵ଴଴
∗ 250=225 

2018: 45 =
௮ఌగఙఛ

ଶହ଴
⟹ 𝛢𝛦𝛱𝜎𝜏 = 11,250 

2018: 11,250 = 450*P ⟹ P=25 

25 =
25 − 𝑃17

𝑃17
∗ 100 ⟹ 𝑃17 = 20 

2017: 50 =
ଵ଴.଴଴଴

௽௸
⟹ 𝛱𝛬𝛨𝛩 = 200 

2017: 15 =
ଶ଻

௲ఘఊ.௱జఔ
∗ 100 ⟹ 𝛦𝜌𝛾. 𝛥𝜐𝜈 = 180 

2018: Άνεργοι = 225 – 180 = 45 

% 𝛢𝜈𝜀𝜌𝛾ί𝛼𝜍 =
ସହ

ଶଶହ
∗ 100 = 20 

 

Γ.2 

2017-2018:  %𝛢𝛦𝛱𝜎𝜏 =
ଵଵ,ଶହ଴ିଵ଴,଴଴଴

ଵ଴,଴଴଴
∗ 100 = 12,5 

 

Γ.3 

2017: ΔΤ’ =100, ΑΕΠ΄σταθ = ΑΕΠτρεχ =8.000 

 

2018: ΔΤ΄=
ଶହ

ଶ଴
∗ 100=125 
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ΑΕΠσταθ ΄=
 ଵଵ,ଶହ଴

ଵଶହ
∗ 100 = 9.000 

 %ΑΕΠσταθ = 
ଽ,଴଴଴ି଼,଴଴଴

଼.଴଴଴
∗ 100 = 12,5 

 

Γ.4 

Από τον πίνακα παρατηρούμε ότι μειώθηκε το Κ.ΚΑΕΠ άρα χειροτέρευσε το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων 
της χώρας. 

 

Γ.5 

Το πραγματικό κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. δίνει το προϊόν που θα αντιστοιχούσε σε κάθε κάτοικο μιας 
οικονομίας, αν η διανομή του ήταν ίση. Όπως γίνεται αντιληπτό, όσο μικρότερη είναι η ανισοκατανομή 
τόσο πιο αξιόπιστο μέτρο γίνεται το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π., και το αντίθετο. Το θετικό και συγχρόνως 
σημαντικό στοιχείο είναι ότι το κατά κεφαλήν Α.Ε.Π. λαμβάνει υπόψη τη μεταβολή του πληθυσμού, γι’ 
αυτό και χρησιμοποιείται για να μετρά τις επιδόσεις των οικονομιών διαχρονικά, αλλά και μεταξύ των 
χωρών για διεθνείς συγκρίσεις. 

 

 

 

Ομάδα Δ 

 

Δ.1  

Qs = γ + δ*P 

50=γ + δ*4 

40=γ + δ*2  (-) 

10 = 2*δ → δ = 5 

40 = γ + 2*5 → γ = 30 

Qs = 30 + 5*P 
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Δ. 2 

Η εισοδηματική ελαστικότητα εφαρμόζεται σε συνδυασμούς που έχουν σταθερό P: 

−0,5 =
ொᇲିହ

ଷ଺଴଴ିଶ଴଴଴
∗

ଶ଴଴଴

ହ଴
 ⇒ Q’ =30 

Άρα στην D’ ανήκουν τα σημεία (4, 30) και (2, 40) 

 

Qd = α + β*P 

30=α + β*4 

40=α + β*2  (-) 

10 = -2*β → β = -5 

40 = α - 2*5 → α = 50 

Qd’  = 50 - 5*P P S 
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Δ.3  

D ∥ D ‘ άρα β = β’ = -5 

Άρα Qd = a -5*P 

Στην Qd ανήκει το σημείο (4, 50) 

Άρα 50 = α -4*5 

α = 70 

50 40
10

30 
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Qd = 70 – 5 P 

 

 

Δ.4 

𝐸𝑆 =
40 − 50

2 − 4
∗

4

50
= 0.4 

 

Δ.5  

Qs – Qd =30 

30+5Pk – 70 + 5Pk 

Pk=7 

 

Δ.6 

α) 

όφελος παραγωγών = ΣΕρκ – Σεσι = Pk*Qs – Po*Qo = 7*65 – 4*50 = 455 – 200 = 255 

β) Κρατική Δαπάνη = Pk* (Qs - Qd) = 7*30 =210 

γ) για να αγοράσει ο καταναλωτής 65 μονάδες προιόντος θα πρεπει η τιμή να είναι χαμηλότερη και από 
την ιμή ισορροπίας, δηλαδή στο σημείο όπου το 65, γίνεται ζητούμενη ποσότητα και ανήκει στην D, έστω 
σε μια νέα τιμή στην Pκαταναλωτή 

65 = 70 – 5PΚατ ⟹ Pκατ = 1 

Άρ α η νέα ΣΔκατ = 1*65 = 65 

Νέα Κρατ Δαπ = 455 -65 =390 

Άρα με την νέα αυτή πολιτική το κράτος επιβαρύνεται κατά 390 – 210 =180 ευρώ. 
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